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         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

 

OGGETTO: Pianificazione della somministrazione vaccinale prevista per il 
prossimo autunno, in vista della possibile circolazione del SARS CoV2 e dei 
consueti virus influenzali nonché parainfluenzali. 

 
Premesso che: 

 

• l’attuale emergenza COVID-19 rischia di portare con sé conseguenze serie anche per altre 

malattie infettive; 

• per il prossimo autunno è ipotizzabile la contemporanea circolazione del SARS CoV2 e dei 

consueti virus influenzali nonché parainfluenzali, situazione del tutto inedita e  molto rischiosa per 

la salute dei cittadini; 

• le coperture per vaccinazioni contro malattie che hanno particolare impatto sulla popolazione 

anziana e sui soggetti di qualsiasi età affetti da malattie croniche (cardiopatie, bronchite cronica, 

cancro, diabete, etc.), come influenza e pneumococco, diventano di particolare urgenza e 

importanza in un possibile scenario di ritorno dei contagi da COVID-19 nella prossima stagione 

invernale; 

• la somministrazione della vaccinazione antinfluenzale  sarà molto importante per contenere la 

diffusione di tali virus ed andrà estesa in una percentuale assai più alta rispetto a quanto fatto 

negli anni passati, già a partire dal mese di ottobre. 

 
 
Considerato che: 

 

• il Ministero della Salute, nella bozza di circolare sulla “Prevenzione e controllo dell'influenza” 

raccomanda che le Regioni avviino le gare per l' approvvigionamento dei vaccini “ entro la fine 

del mese di maggio e che siano basate su stime effettuate sulla reale popolazione eleggibile e 

non sulle coperture delle stagioni precedenti.” 
 

• in una situazione - ad oggi non escludibile – di un possibile scenario di ritorno dei contagi da 

COVID-19 nella prossima stagione autunnale, aggiungere le difficoltà di diagnosi differenziale di 



 

sindromi simil-influenzali (ILI), oltre ai danni da agenti infettivi particolarmente incidenti durante 

tutti gli inverni, a quelli di COVID-19, potrebbe rendere la situazione critica; 

• da un punto di vista clinico occorre arrivare al più presto ad avere strumenti diagnostici affidabili 

per fare diagnosi differenziale fra COVID ed altre virosi, incrementando una migliore diagnostica, 

per identificare  ancora più adeguatamente i nuovi focolai e predisporre gli isolamenti fiduciari. 
 

 

Rilevato che: 

 

• il Ministero della Sanità , raccomanda di incentivare ed implementare il coinvolgimento dei Medici 

di Medicina Generale e dei Pediatri di Libera Scelta nella rete di sorveglianza InfluNet Epi, 

sistema di sorveglianza che, facendo capo all’Istituto Superiore di Sanità con il contributo del 

Ministero della Salute e con il supporto delle Regioni e Province Autonome, grazie ad una rete di 

medici sentinella, rileva l’andamento stagionale delle sindromi simil-influenzali; 

 
• molti Paesi in Europa e nel mondo hanno compreso l’urgenza di tali interventi, ed hanno già 

opzionato quantitativi incrementati di vaccini per il prossimo autunno, con l’intento di aumentare 

le coperture, e non trovarsi a competere per un numero di dosi inevitabilmente limitato e 

probabilmente insufficiente a coprire tutte le richieste globali. 

 
• sempre più frequentemente i vaccini sono soggetti a fenomeni di carenza, anche per 

l’impossibilità di aumentare i quantitativi prodotti in breve tempo a causa degli elevatissimi 

standard di qualità e requisiti di sicurezza cui essi sono soggetti. 

 
• La pandemia Covid-19 ha obbligato a sospendere le vaccinazioni ordinarie per un periodo 

significativamente lungo e comunque non permette una ripresa delle attività a ritmi simili a quelli 

precedenti al lock-down; 

 
Ritenuto che: 

 

• risulti indispensabile garantire le coperture vaccinali pediatriche a tutti i nuovi nati, ma anche i 

richiami pediatrici e all’adolescenza, non interrompendo le chiamate attive e le sedute 

programmate, come di ricente avvenuto, a causa dell’inaspettata gestione della diffusione del 

COVID-19, nonché dunque riorganizzare le modalità di offerta delle vaccinazioni pediatriche e 

dell’adolescenza, nel caso in cui si verifichi una situazione - ad oggi non escludibile – di un 

possibile scenario di ritorno dei contagi da COVID-19 nella prossima stagione invernale; 

 

• sarà inoltre necessario implementare e supportare Medici di Base e Pediatri nella stessa 

somministrazione del vaccino, nonché i Servizi di Igiene Pubblica ed i distretti, se l’intento è 

quello di estendere molto la copertura vaccinale; 

 
Tenuto conto che 



 

 

• la Circolare Ministeriale sulla Vaccinazione Anti-Influenzale per la Stagione 2020/2021 è pronta, ed 

attualmente al vaglio delle Regioni; 

 

 
INTERROGA 

La Giunta regionale 
 

Per comprendere: 
 

• se la Regione Piemonte abbiamo già previsto la pianificazione di un programma di prevenzione 

da virus influenzali e parainfluenzali, ed in quale ordine e misura; 

• se la Regione Piemonte abbia già previsto alla predisposizione, secondo l’urgenza indicata dal 

Ministero della Salute stesso, di gare per le forniture dei vaccini anti-influenzali con quantitativi 

idonei ad aumentare la soprelevata copertura, considerato che sono numerosi i Paesi che 

hanno già opzionato quantitativi aumentati di vaccini anti-influenzali per la prossima stagione 

invernale e che i quantitativi disponibili a livello internazionale sono limitati, vigendo il principio 

della maggiore disponibilità per chi opziona prima i quantitativi di dosi; 
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